



福建侨报

2023年11月3日
星期五 12版
癸卯年九月二十
第3009期

国内统一连续出版物号:CN 35-0006
邮发代号:33-3 国外代号:0902-W

发往“一带一路”沿线国家和地区,并在印尼、南非、匈牙利、英国、美国、澳大利亚及台湾地区落地发行

习近平在中共中央政治局第九次集体学习时强调 铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月27日下午就铸牢中华民族共同体意识进行第九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,铸牢中华民族共同体意识,就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。要全面贯彻党的二十大部署,准确把握党的民族工作新的阶段性特征,把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作和民族地区各项工作的主线,不断加强和改进党的民族工作,扎实推进民族团结进步事业,推进新时代党的民族工作高质量发展。

中国社会科学院民族学与人类学研究所所长王延中同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,自古以来,我国各族人民共同创造了璀璨夺目的中华

文明,铸就了伟大的中华民族。我们党历来高度重视民族问题、民族工作,正确处理民族关系。党的十八大以来,我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设等理念,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、作为民族地区各项工作的主线,进一步拓展中国特色解决民族问题的正确道路,形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想,开辟了马克思主义民族理论中国化时代化新境界,党的民族工作取得新的历史性成就。

习近平强调,党的二十大以后,全国各族人民迈上了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程,党的民族工作面临新的形势和任务。全面建成社会主义现代化强国,一个民族也不能少。我们要大力促进各民族共同团结奋斗,为强国建设、民族复兴凝聚磅礴

力量;要全面实现各民族共同繁荣发展,让各族人民共享强国建设、民族复兴的伟大荣光。

习近平指出,铸牢中华民族共同体意识,需要构建科学完备的中华民族共同体理论体系。要立足中华民族悠久历史,把马克思主义民族理论同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,遵循中华民族发展的历史逻辑、理论逻辑,科学揭示中华民族形成和发展的道理、学理、哲理。要优化学科设置,加强学科建设,把准研究方向,深化中华民族共同体重大基础性问题研究,加快形成中国自主的中华民族共同体史料体系、话语体系、理论体系。注重激发广大专家学者的积极性主动性创造性,加强青年专家学者的培养,为他们把好方向、搭建平台、创造机会,鼓励他们潜心钻研、厚积薄发,推出立足中国历史、解读中国实践、回答中国问题的原创性理论成果。
(下转第二版)

第三届世界华侨华人工商大会开幕 石泰峰出席开幕式并讲话

《人民日报》北京10月30日电 第三届世界华侨华人工商大会10月30日在京开幕。中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰出席开幕式并讲话。

石泰峰指出,中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央准确把握国内外发展大势,团结带领全国人民战胜各种风险挑战,中国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革,迈上以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程。今年以来,面对复杂的外部环境,中国出台一系列稳增长政策措施,推动国民经济持续恢复向好。事实证明,中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有改变。

石泰峰表示,广大华商足迹遍布全球,拥有雄厚经

济实力、丰富智力资源、广泛商业网络、深厚人脉积累,在助力中国以高水平对外开放推动高质量发展、构建新发展格局中具有独特优势。希望大家把握时代发展大势,顺应形势发展要求,坚定发展信心,积极参与中国式现代化建设,助推高质量共建“一带一路”,促进中外文明交流互鉴,努力成为新时代华侨华人工商界的杰出代表。

全国政协副主席、全国工商联主席高云龙出席开幕式。

本届大会由国务院侨务办公室、中华全国归国华侨联合会、中华全国工商业联合会共同主办。来自全球百余个国家和地区的400余名华侨华人代表出席。(杨昊)

王永礼与参加首届侨僧文化交流系列活动的嘉宾代表座谈

本报讯 10月27日,省委常委、统战部部长、省海外联谊会会长王永礼在南安与参加“中华一家 从心出发”首届侨僧文化交流系列活动的中国佛教协会会长演觉法师以及菲律宾、印尼、越南等9个国家和台湾、澳门地区的海内外佛教界代表座谈。

王永礼对大家的到来表示欢迎。他说,福建佛教底蕴深厚、祖庭众多、法脉昌盛,与海内外佛教界交往广泛、关系密切。福建侨僧分布于世界各地,为弘扬中国佛教与中华文化竭诚尽力,是联结港澳台同胞及广大海外侨胞的重要纽带;也是维系中华文化认同、中华民族认同,促进心灵相通的重要桥梁。希望大家以此次活动为契机,传承恋祖爱国光荣传统,大力弘扬中华优秀传统文化,讲好中国佛教故事,做中华文明的传播者;秉持

“慈悲为怀、利乐有情”精神,共同搭建慈悲利民的平台,以实际行动推动构建人类命运共同体;发挥好佛教交流这一中外关系的“黄金纽带”作用,为推动高质量共建“一带一路”、实现中华民族伟大复兴发挥更大作用。

演觉会长表示,福建是全国重点侨乡,与海内外佛教界交流紧密。此次举办侨僧文化交流活动,意义特别。我们将携手海内外佛教界,进一步加强文化交流互鉴,为推动中国式现代化贡献智慧和力量。

省委统战部副部长、省民宗厅厅长兰明尚,中佛协秘书长刘威,泉州市委常委、统战部部长、市海外联谊会会长刘林霜及省佛协主持工作常务副会长普法,常务副会长则悟、本性、向愿,南安雪峰寺方丈法度参加座谈。

(闽同心)

《福建日报》讯 10月26日至27日,省委书记周祖翼深入泉州市安溪县,实地了解特色产业助力乡村振兴等情况,指导推进第二批主题教育。周祖翼强调,要深入学习贯彻习近平总书记对福建工作的重要讲话和重要指示批示精神,传承弘扬“四下基层”优良传统,扎实推进主题教育,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,做好统筹茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章,以产业振兴带动乡村全面振兴,走好县域经济高质量发展之路。

满城茶飘香,知是到安溪。正值秋茶上市,在铁观音原产地安溪,从满眼青翠的高山茶园到馨香满溢的批发市场,一片叶、一盏茶带动了一个产业、富了一方百姓,激发出乡村振兴的强大动能。

“人杰地灵,景泰民安”。二十多年来,中国茶都——安溪国家茶叶批发市场从小到、快速发展,如今已成为年交易量2万多吨、年交易额约23亿元、涵盖六大茶类的全国最大乌龙茶集散地。周祖翼一行走进这里,只见市场熙熙攘攘,摊位上摆满一袋袋新鲜出炉的秋茶,茶商茶农品茶论茶,交易繁忙。周祖翼在专业展示馆认真了解中国茶叶、福建乌龙茶发展史和铁观音制作工艺等,询问铁观音品牌建设情况,希望当地充分发挥特有优势,加强品牌塑造,不断拓展市场,弘扬茶文化、讲好茶故事。周祖翼走进一家茶叶店,与正在拼配试茶的茶师和店主交流,
(下转第二版)

周祖翼在泉州市安溪县调研时强调 以产业振兴带动乡村全面振兴 走好县域经济高质量发展之路